



【香港商報訊】記者志誠、張明、葉家亨報道：本港時間昨日凌晨，中國香港代表團劍擊選手江旻憓（Vivian）在女子重劍個人賽決賽中，克服1比7落後的劣勢，最終以「決一劍」13比12反勝法國選手馬洛勇奪金牌，這是港隊贏得的今屆奧運首面金牌，亦是中國香港奧運史上第三金。

江旻憓為港隊勇奪巴黎奧運首金。（港協暨奧委會圖片）



港隊首金見證香港精神

江旻憓一劍封后 全城人一片歡騰



昨日觀塘一間商場內，大批市民觀看巴黎奧運賽事直播。圖為大屏幕顯示祝賀江旻憓勇奪港隊首金的字句。 記者 馮瀚文攝

「江旻憓經濟圈」即誕吸人流

【香港商報訊】記者戴合聲報道：巴黎奧運首日，中國香港代表團第一金到手！女子重劍選手江旻憓打破「無金世一」宿命，為港隊贏得今屆奧運首金。喜訊傳來，全港多家商場或品牌隨即推出各種優惠，打造「江旻憓經濟圈」吸人流，一同慶祝這光輝一刻。

今次，特區政府買下轉播權直播奧運賽事，市民亦無懼時差撐港隊。慶祝之餘，商家亦不忘吸人流，本港掀起陣陣奧運熱潮。從昨日凌晨開始，各大社交平台包括FB、IG、Threads、微博等，出現大量與賽事有關帖文，大撐港隊及江旻憓，網民大讚江旻憓直率坦言、模樣可愛。本地商家捉緊商機，與港人一同慶賀。多間商場、食肆及各大品牌紛紛推出限時優惠，慶祝港隊奪得首金。當中，HK Express推出限時「1蚊機票」飛峴港；株式會社旗下包括牛角、牛角Buffet、溫野菜、牛柳鍋等品牌，任何消費享免費啤酒一杯；KFC出手推出限時優惠，可以6元買到原價9.5元起的經典葡撻；外賣平台Keeta亦大派優惠券……

馬會承諾提供600萬獎勵

江旻憓本人則憑藉「決一劍」摘金而名利雙收。馬會行政總裁應家柏恭賀她為香港贏得巴黎奧運第一金，馬會承諾透過「賽馬會優秀運動員獎勵計劃」支持奧運選手，江旻憓將獲得600萬元獎勵。

昨日，港鐵亦表示，所有於今屆奧運及隨即舉行的殘疾人奧運會奪得獎牌的本地運動員，港鐵會送贈終身免費任搭車票，希望運動員們繼續努力再創佳績。



江旻憓：今次終於有輸喇

成功奪金後，江旻憓接受訪問時表示，當1比7落後時想到香港精神，結果反勝奪金。她表示：「辛苦晒大家，大家要捱眼瞓（睇比賽），仲有時差，今次終於有輸喇！」

被問到由1比7落後追到10比10，當時心裏在想什麼，江旻憓表示：「我唔想輸得咁肉酸，冇打出香港精神就輸！這場比賽舞台，個皇宮咁靚，所以想打得好睇，對得住自己！」

上屆東京奧運江旻憓止步八強，今屆捲土重來奪金，賽後不禁喜極而泣。她說：「3年前，我曾講過不會為落敗而流淚，我要取得勝利才會流淚，所以我現在可以哭出來！我們團隊好多人支持我，他們是奧運冠軍水平的團隊，但我每次都是輸，自己發揮不好，所以我很對不起他們，今次我終於無做得唔好。」

被問及賽後返回選手村第一件事情，她笑言，就是想食自己最愛的士多啤梨。江旻憓賽後亦在個人IG發帖分享奪金感受。她向主辦城市巴黎致謝，並祝賀四強對手。在留言最末，她還可愛地加上自己至愛的紅色士多啤梨符號作結。其帖文發布短短2小時，就有超過13萬個讚以及逾5000多條留言。

李家超：全港市民引以自豪

行政長官李家超昨日致電祝賀江旻憓，讚揚她在比賽中發揮超卓水準，劍法凌厲，盡展堅毅鬥志，奪得金牌是實至名歸、令人振奮。她再次為香港擊劍運動締造歷史，也證明了香港運動員的實力非凡，讓全港市民引以自豪。

李家超透露，江旻憓賽後告訴他，會打出不放棄的香港精神，會打得好睇，為香港而打。他聽完後很感動和深受鼓舞。

當日，政務司司長陳國基、財政司司長陳茂波、行會非官守議員召集人葉劉淑儀、立法會主席梁君彥、全國人大常委會委員李慧琼等均衷心祝賀世界第一的江旻憓勇奪得巴黎奧運第一金。

市民盛讚「香港之光」

今次比賽，作為頭號種子，江旻憓由32強起步，先後擊敗來自埃及、美國、烏克蘭和愛沙尼亞的選手闖入決賽。決賽時，她在1:7的大劣勢下奮力追至12:12；加時賽中「一劍決勝負」刺中對手得分，以13:12完成大逆轉，勇奪金牌。中國



李家超昨與江旻憓視像通話。李家超Fb圖片

香港代表團團長施文信指，這面金牌是港隊本屆奧運首面獎牌，為其他陸續出賽的運動員壯行色，令人鼓舞。

當日，不少市民到場觀看比賽直播，由於香港與巴黎有時差，不少人於本港時間凌晨熬夜繼續收看冠軍戰，為江旻憓打氣，並在社交平台留言祝賀她奪冠，讚揚她「逆境自強，打出了香港精神，香港之光」。市民楊小姐說：「我看了一整天啦，她真是好厲害呀！不愧是『世一』，心理素質很好，臨危不亂，令人印象深刻。她今次獲獎，應該會令更多人學習劍擊。」

微笑劍后 文武全才



喜歡在保溫杯貼上士多啤梨貼紙，總是露齒笑、眼睛彎成一道橋的江旻憓，被譽為「微笑劍后」。除咗運動員身份，她還是個妥妥的「學霸」、別人的孩子——本科就讀史丹福大學，曾於中國人民大學修讀碩士課程，目前仍在香港中文大學攻讀法律博士，謂之「文武雙全」一點亦不為過。有網友大呼：「這，才是年輕人應追的星！」

這個在巴黎奧運奪冠後激動落淚的「微笑劍后」，她擁有亮眼履歷，長相又甜美得神似台灣演員林志玲。很多人迅速被這位香港美女冠軍吸引，又將這位江同學「誇上热搜」。

學業方面，江同學從未鬆懈。但大多數人不知道的是，這個香港女孩的最初賽道並非劍擊。江旻憓一開始在父母安排下學芭蕾舞，因不喜歡改學跆拳道。11歲那年接觸劍擊，選擇了重劍。「我喜歡重劍，有跆拳道的速度，亦有芭蕾舞的優雅。」從此，江同

學與劍結緣。幼年曾在加拿大居住，早前受訪時她說，曾受加政府邀請代表該國，但她毫不猶豫拒絕。「我係香港人，我想在劍道場上代表香港！」

江旻憓1994年2月8日出生於香港，2歲時隨父母移民加拿大，6歲時返回香港。她曾就讀畢架山小學和國際學校英基沙田學院。在沙田學院修讀IB（國際文憑大學預科）課程，最終考獲41分（滿分45分），2017年被史丹福大學錄取，主修國際關係。本科畢業後，再在中國人民大學攻讀法律碩士。

上大學以前，江母一直告訴孩子「只可把擊劍視為課餘活動，學業才是需要認真對待的東西」。但只練了3年的江旻憓卻在大賽上嶄露頭角，2007年13歲時，她就獲得全國少年錦標賽U17組冠軍。2008年，江旻憓更在亞洲青少年錦標賽上拿下重劍冠軍。2010年，在菲律賓舉行的亞洲青少年擊劍錦標賽上，她連奪少年組重劍個人、團體及青年組重劍個人3枚金牌以及青年組團體銀牌。

3年前，她在東京奧運止步八強後，進入香港中文大學進修法律博士課程。她說，擊劍和讀書都是自己的最大興趣，小時候因父母積極支持參與課外活動，從而也更加喜歡上學。

香港商報記者 萬家成

最後一劍



路透社

中國隊繼續披金戴銀 張家朗展開衛冕之路



掃碼睇巴黎奧運專題